
در روزهایی به سر می‌بریم که ناترازی گاز تقریبا 
کشور را به تعطیلی کشانده است و هر روز عصر و به 
صورت تدریجی در بسیاری از استان‌ها خبر تعطیلی 
فردا  اعلام می‌شود. این وضعیت برای دو هفته است 
که ادامه‌ دارد و عملا علاوه‌بر مدارس و دانشگاه‌ها، 
بسیاری از بخش‌های اداری و اقتصادی کشور نیز از 

فعالیت بازمانده‌اند.
یکی از موضوعات قابل‌توجه در این تعطیلی‌ها 
اینست که بسیاری از فعالان بخش خصوصی به کار 
خود ادامه می‌دهند اما در این حین بسیاری از ادارات 
و به خصوص بانک‌ها تعطیلند و اگر کار این افراد به 
این بخش‌ها مرتبط باشد عملا پیش نمی‌رود. هرچند 
که روز سه‌شنبه اعلام شد ۵۰ درصد شعب بانک‌های 
استان تهران از ساعت ۷:۳۰ تا ۱۳:۳۰ در این روز فعال 
هستند اما طبق برخی گزارش‌ها و اظهارات در فضای 

مجازی، مردم با تعطیلی کامل بانک‌ها مواجهند.

استاندار تهران از غیرقابل پیش‌بینی‌بودن 
ادامه‌ تعطیلات گفت!

محمدصادق معتمدیان، استاندار تهران، با حضور 
در برنامه صف اول، درباره علت این تعطیلی‌ها گفت: 
»یک بخش به خاطر آلایندگی و پایداری هوا قرار 
داشتیم و تهران به دلیل عدم وزش باد موجب افزایش 
شاخص‌های آلایندگی‌ها شد و بخشی به برودت هوا 
بود و بخشی مربوط به مدیریت مصرف انرژی در سطح 
استان است. خوشبختانه با مصوباتی که در این کارگروه 
و زحمات و تلاش‌های همه مجموعه‌های دستاندرکار، 
صرفه‌جویی خوبی در روز‌های اخیر در استان تهران 
داشتیم. با همراهی خوب مردم عزیز در استان بیش 
از هزار مگاوات ساعت مصرف انرژی داشتیم. وضعیت 
شاخص‌های آلایندگی در روز‌های اخیر مدیریت 
و کنترل شده و از طرفی ترافیک هم قطعا یکی از 
موضوعاتی بود که در خروجی برنامه‌های ما قرارداشت. 
با توجه به محدودیت‌هایی که بود بحث اجرای ترافیک 
و طرح زوج و فرد از در منزل که با تلاش‌های مجموعه 
عزیزان در فراجا و شهرداری تهران و سایر دستگاه‌ها 
اجرا شد و آثارش را مردم عزیز در شهر تهران مشاهده 

کردند.«
او درباره ادامه‌دار بودن تعطیلات، عنوان کرد: »این 
که الان تعطیلات قابل پیش‌بینی باشد، خیر، نیاز 
به جمع بندی از وضعیت انرژی و آلاینده و سوخت 
نیروگاه‌ها است که براساس آن تصمیم‌ لازم اتخاذ 

می‌شود.«
استاندار تهران درباره تعطیل بودن بانک‌ها، نیز 
گفت: »در خصوص بانک‌ها که چند روز است تعطیل 
شده، نارضایتی‌هایی بود و در حوزه اقتصادی اثر منفی 
هم داشت، دوشنبه تصمیم گرفتیم که از سه‌شنبه 
مجموعه‌های اداری بانک‌ها که خیلی با مردم سر 
و کاری ندارند، تعطیل باشند اما ۵۰ درصد شعب 
مختلف بانک‌ها در ساعات اداری -هفت و نیم تا یک 
نیم- آمادگی ارائه خدمات داشته باشند. مشروط بر 

اینکه حتماً همه خدمات بانکی هم ارائه شود«.
معتمدیان تصریح کرد: »این مشکلات را به شورای 
هماهنگی‌ها بانک‌ها اباغ کرده‌اند که نظارت کافی 
وجود داشته باشد و جزء وظایف و تکالیفی است که 
شورای هماهنگی بانک‌ها و مدیران بانک‌های ما نظارت 
داشته باشند این خدمت‌رسانی به مردم در ۵۰ درصدی 

که مشخص کردیم، حتماً باید انجام شود.«

برق بنگاه‌ها که قطع می‌شود، 
آیا برای مالیاتشان هم ارفاق می‌شود؟

یک عضو هیات رئیسه اتاق بازرگانی تهران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، تعطیلی‌ها را ناشی از 
ناترازی انرژی دانست و اظهار کرد: قطعا این ناترازی یا 
این کسری انرژی، آسیب جدی به فعالان اقتصادی و 

کسب‌وکارها می‌زند.
عباس آرگون گفت: در مواقع تعطیلی و ناترازی، 
هزینه‌های بنگاه‌ها سرجایش است و هزینه ثابت را باید 
پرداخت کنند اما عملا از انجام کار و ایجاد درآمد محروم 

می‌شوند. این وضعیت به خصوص برای بنگاه‌های 
صنعتی و تولیدی حساس‌تر است زیرا بخش عمده کار 
آنها با برق است و وقتی برقی نباشد، عملا نمی‌توانند 

کار کنند.
او با اشاره به اینکه در صنایعی چون سیمان و فولاد 
و سایر صنایع وقتی برق نباشد عملا تولید کاهش پیدا 
می‌کند، یادآور شد: صنایع در تابستان به دلیل قطعی 
برق و در زمستان هم به صورت قطعی گاز و برق آسیب 

می‌بینند و این روند برای تولید مضر است.
به گفته این فعال اقتصادی، بنگاه‌های زیادی در 
طول مدت اخیر، یک چهارم تولید خود را از دست 
دادند و حتی بنگاهی که سابقا سودده بوده، اکنون در 
نقطه سربه‌سر و حتی نقطه زیان قرار گرفته است زیرا 
هزینه‌های ثابت هزینه‌های بالایی است و هیچگونه 

تمهیدی اندیشیده نشده که از این بنگاه‌ها حمایت 
جدی صورت بگیرد.

او تاکید کرد: پرسش اینست که 
آیا به این بنگاه‌ها که برق نمی‌دهند و 
نمی‌توانند تولید کنند، هنگام دریافت 
مالیات ارفاق می‌شود؟ آیا مالیات آنها 

را نه حتی کمتر بلکه دیرتر می‌گیرند؟ 
آیا برای هزینه بیمه‌ی آنها ارفاق 

می‌شود؟ چنین نیست 
و بنگاه‌ها سر موعد 

باید هزینه‌های 
بیمه، مالیات و 
اقساط را پرداخت 
کنند؛ اما از کدام 
محل درآمدی 
 باید این هزینه‌ها 

جبران شود؟

آسیب منحصر به صنعت نیست    و 
خانوار هم متضرر می‌شود

این عضو اتاق بازرگانی با عنوان اینکه صنعت 
آسیب جدی از ناترازی انرژی می‌بیند و این 
آسیب فقط منحصر به صنعت نیست و در ادامه 
به خانوار سرایت می‌کند، درباره متضرر شدن 
خانوار توضیح داد: وقتی کارخانه‌ای نتواند در 
نقطه سود و سربه‌سر باشد و زیان کند، 
قطعا بر حقوق کارمند تاثیر می‌گذارد 
و این ضرر در زندگی خانوارها 

جاری می‌شود.
آرگون با بیان اینکه باید 
فکر عاجلی برای کسری و 
ناترازی انرژی در حوزه گاز 
و برق صورت بگیرد وگرنه 
تولید و اشتغال کشور 

آسیب جدی می‌بیند، تصریح کرد: اگر با این شرایط 
ادامه دهیم، عملا بخشی از کارخانه‌ها نمی‌توانند 
نیروی کار خود را حفظ کنند و به سمت تعدیل می‌روند.
او ادامه داد: این ناترازی تبعات دیگری به دنبال دارد 
و فقط تبعات اقتصادی ندارد. بنابراین برای رفع این 
کسری و ناترازی در زمینه برق و سوخت به هر مدلی، 
چه کوتاه‌مدت چه بلندمدت، اقداماتی صورت گیرد تا 

بنگاه به فعالیت خود ادامه دهد.
این فعال اقتصادی با تصریح بر اینکه از قطعی‌ها 
و ناترازی‌ها تمام افراد آسیب جدی می‌بینند، عنوان 
کرد: نباید فکر کنیم که بنگاه جدای از خانوار است. گاه 
شاید مجبور باشیم انرژی بخش خانگی را قطع کنیم که 
به بنگاه اقتصادی بدهیم زیرا اگر بنگاه نتواند کار کند، 

درآمدی نخواهد داشت که به کارمند و کارگر بدهد.

تعطیلی بدون برنامه فقط تاثیر منفی دارد
آرگون درباره تعطیلی‌های این دو هفته کشور 
معتقد است که فرصت کار گرفته می‌شود و بر فعالیت و 

کسب‌وکارها تاثیر منفی می‌گذارد.
او درباره تعطیلی بانک‌ها گفت: عمده این تعطیلی‌ها 
بدون برنامه‌ریزی مشخصی هستند و در این تعطیلات، 
بسیاری از افراد تعهد و چک، چه برای وصول و چه برای 
پرداخت، دارند و برای آن برنامه‌ریزی کردند و این 

تعطیلی به  آنها آسیب می‌زند.
عضو هیات رئیسه اتاق بازرگانی تهران تاکید 
کرد: با تعطیلی‌های بی‌برنامه، برنامه‌ها و برنامه‌ریزی 
فعالیت‌های اقتصادی به هم می‌خورد و بر فعالیت 
آنها، تاثیر منفی می‌گذارد. مگر می‌شود تعطیلی تاثیر 

مثبت بگذارد؟
آرگون ادامه داد: تعطیلی زمانی می‌تواند تاثیر مثبت 
داشته باشد که برنامه‌ریزی شده باشد؛ برای مثال 
تعطیلات آخر هفته اگر دو روز شود، با توجه به بهره‌وری 
افراد می‌تواند تاثیر مثبتی بگذارد که آن هم مشروط 
به اینست که روز شنبه باشد نه پنجشنبه زیرا باید با 

تعطیلات جهانی هماهنگ باشیم.
او تأکید کرد: تعطیلات آخر هفته باید با تعطیلات 
جهانی هماهنگ باشد نه اینکه یک روز، تعطیلات 
کشور را افزایش دهیم که متعاقب آن، یک روز هم فاصله 
کاری با دنیا افزایش پیدا کند که این کار، زیان بیشتری 

به دنبال دارد.
این کارشناس مسائل اقتصادی با عنوان اینکه وقتی 
بانک تعطیل است عملا افراد بیکار می‌شوند و دستشان 
بسته می‌شود، در پایان خاطرنشان کرد: بالاخره دولت 
می‌تواند تعطیل کند و به فعالیت خود ادامه دهد اما 
بخش خصوصی باید درآمد داشته باشد زیرا دولت از 
منابع دولتی، حقوق کارمندان خود را پرداخت می‌کند؛ 
اما بخش خصوصی باید کار کند و درآمد کسب کند تا 

حقوق کارمند و کارگر را پرداخت کند.

عضو هیات‌رئیسه اتاق تهران با اشاره به از دست رفتن یک چهارم ظرفیت بنگاه‌ها:

با ادامه تعطیلی و ناترازی، به سمت تعدیل نیروی کار می‌رویم
معاون انتقال و تجارت خارجی توانیر:
با قاچاق شدید برق مواجهیم

معاون انتقال و تجارت 
خارجی توانیر اعلام کرد: در 
حال حاضر به شدت با قاچاق 
برق مواجه هستیم و بخشی از 
کسری تأمین برق مشترکین 
ناشی از همین قاچاق برق 

است. به گزارش ایلنا، محمد الله‌داد تصریح کرد: تاکنون حدود 
۸۰۰ مگاوات ماینر غیرمجاز جمع‌آوری کردیم که برق موردنیاز 

آنها معادل ظرفیت نیروگاه اتمی بوشهر است.
    

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس:
حذف ارز نیمایی بازار را دچار 

شوک مقطعی کرده است
عضو کمیسیون برنامه و 
بودجه مجلس گفت: آقای 
همتی به سمت تک‌نرخی 
کردن ارز پیش می‌روند 
و تلاش‌شان این است 
که به خاطر اعتراضاتی که 

واردکنندگان و صادرکنندگان در بحث تعهد ارزی داشتند 
فضایی برای ثبات ایجاد کنند. به گزارش تجارت‌نیوز، بهروز 
محبی نجم‌آبادی با بیان اینکه بازار مبادله ارز فرصتی است که 
صادرکننده و واردکننده ارز توافقی رد و بدل و مشکلات ارزی 
خود را حل کنند، درباره حذف ارز نیمایی و تبعات آن توضیح 
داد: در یک هفته گذشته حذف ارز نیمایی موجب شد بسیاری 
از کسانی که منتظر زمان مناسب برای واردات وسایل و راه‌اندازی 
کسب‌وکار خود بودند دچار شوک مقطعی شوند. قطعاً این باعث 
ناراحتی آنها شده است چون دیگر توان وارد کردن مواد اولیه، 
دستگاه‌های مورد نیاز یا کالاهای تولیدی که باید وارد می‌کردند 
 را ندارند. این تاثیرات منفی‌ای است که این اقدام فعلًا به جا 

گذاشته است.
    

معاون وزیر راه:
عوارضی آزادراه‌های خصوصی 

تا شب عید گران نمی‌شود
معاون وزیر راه و شهرسازی گفت: تا شب عید قرار نیست نرخ 
عوارضی آزادراه‌های خصوصی و مشارکتی افزایش پیدا کنند. به 
گزارش ایلنا، رضا اکبری در نشست خبری نمایشگاه حمل‌ونقل 
درباره پیمایشی شدن نرخ عوارضی آزادراه‌ اظهار داشت: با توجه 
به اینکه در طی ۵ سال نرخ عوارضی افزایش پیدا نکرده بود و درآمد 
این آزادراه‌ها به هیچ عنوان کفاف نگهداری را نمی داد، دو سال 
گذشته پیشنهاد افزایش نرخ عوارضی به شورای اقتصاد پیشنهاد 
و مراحل طولانی برای بررسی آن طی شد و در نهایت با افزایش نرخ 
عوارضی ۵ آزادراه دولتی موافقت شد اما قرار براین شده که این نرخ 

نباید در طول آزادراه ثابت نباشد.
    

بالاترین رکورد ارزش معاملات خرد 
در بورس ثبت شد

معامات خرد شامل 
و  م  سها ت  لا د مبا «
صندوق‌های سهامی«، در 
جریان معاملات دوشنبه بازار 
سرمایه از ۱۸همت عبور کرد تا 
بالاترین رکورد ارزش مبادلات 

خرد بازار سهام از اول امسال به ثبت برسد. به گزارش تسنیم، 
داده‌های آماری مدیریت نظارت بر بورس‌های سازمان بورس 
و اوراق بهادار نشان می‌دهد دوشنبه، ارزش کل معاملات خرد 
)سهام و صندوق سهامی(، به 184،465 میلیارد ریال رسید، 
همچنین در این روز ارزش معاملات خرد سهام 132،342 

میلیارد ریال بود.
    

دبیرکل اتاق دو کشور:
ورود کالاهای ایرانی به قطر 

دشوار شده است
دبیرکل اتاق مشترک 
بازرگانی ایران و قطر گفت: 
شرایط سیاسی کنونی 
روابط ایران با قطر را به میزان 
چشمگیری متاثر کرده و حتی 
اوضاع تا جایی بد شده که دیگر 

به بارهایی که برچسب ایران را دارند به راحتی اجازه ورود مستقیم 
به قطر داده نمی‌شود و باید به واسطه امارات به این کشور وارد شوند. 
به گزارش ایلنا، مصطفی صالحی‌نژاد ادامه داد: ایرانی‌ها در تجارت 
با قطر با مشکلاتی روبه‌رو هستند که مهم‌ترین آنها موضوع اقامت 
است به طوری که حتی رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و قطر 
اقامت قطر را ندارد، سایر مشکلات هم به انتقال بار و کشتیرانی 

مربوط می‌شود.
    

مدیرعامل پتروشیمی خلیج‌فارس مطرح کرد:
ضرورت چاره‌اندیشی 

برای تامین خوراک‌ پتروشیمی‌ها
مدیرعامل هلدینگ پتروشیمی خلیج‌فارس گفت: صنعت 
پتروشیمی کشور با محدودیت های جدی در تأمین نیازهای 
اولیه مواجه بوده که مهمترین چالش، در بخش خوراک است. به 
گزارش تسنیم، محمد شریعتمداری در نشست خبری همایش 
پتروفن اظهار داشت: با وجود اقدامات متعددی که در مجموعه 
هلدینگ پتروشیمی خلیج فارس صورت گرفته، هنوز این شرکت 
با استانداردهای جهانی فاصله دارد و باید بیش از پیش روی ارتقای 
شاخص های آن کار شود. او همچنین تاکید کرد: علاوه بر این در 
حوزه تامین منابع مالی نیز با مشکلاتی مواجه هستیم در این 
بخش نیز از طریق مذاکره با بانک‌های داخلی و خارجی به دنبال 

رفع چالش‌ها هستیم.
    

مدیرعامل شرکت ملی نفت:
وضع صادرات نفت مطلوب است

مدیرعامل شرکت ملی 
نفت ایران با تکذیب شایعه 
کاهش صادرات نفت گفت: 
وضع فروش و صادرات نفت 
همانند گذشته مطلوب است. 
به گزارش ایلنا، حمید بورد با 

تکذیب شایعه کاهش صادرات نفت خام، مدعی شد: در رابطه با 
فروش و صادرات نفت وضع مطلوبی داریم و جای نگرانی نیست.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

یک استاد دانشگاه صنعتی شریف گفت: ما به سمتی می‌رویم 
که روز به روز کسری برق بیشتر می شود و در این شرایط ما اولویت 
را به بخش خانگی داده و صنعت را متوقف کرده‌ایم در نتیجه تولید 
ناخالص داخلی کاهش یافته و اقتصاد کوچکتر می‌شود و مردم هر روز 
فقیرتر می شوند. ما نباید جای پای شوروی و سوریه بگذاریم بلکه باید 

جلوی فروپاشی اقتصاد را بگیریم.
سیدهاشم اورعی در گفت وگو با خبرنگار اقتصادی ایلنا، درباره 
شرایط کنونی تولید و توزیع برق در کشور اظهار داشت: هرچند 

اکنون با توجه به شدت برودت هوا به لحاظ تامین گاز و سوخت مایع 
نیروگاه‌ها مشکل داریم اما مقصر اصلی وزارت نیرو است زیرا برای 

شرایط امروز پیش بینی و برنامه ریزی لازم را نداشته است.
وی با بیان اینکه شرایط برق کشور بحرانی است، افزود: رییس 
جمهور روز چهارشنبه هفته گذشته در آخرین جلسه هیات 
دولت عنوان کرد که دولت در تلاش برای جلوگیری از قطع برق و 
گاز واحدهای صنعتی است و بر این موضوع تاکید دارد که تمامی 
دستگاه‌ها و مسئولین باید تلاش کنند ناترازی انرژی به جایی نرسد 
که مجبور به قطع برق صنایع شویم، بعبارت دیگر رییس جمهور 
بدترین اتفاق ممکن را قطع برق صنایع دانسته است، اما می‌بینیم 
که دو روز قبل از اظهارات رییس دولت؛ توانیر به مدیران عامل 
شرکت‌های توزیع برق نامه ارسال کرده که صنایعی که بیش از ۲ 
مگاوات مصرف برق دارند حداقل هفته‌ای ۳ روز قطعی برق داشته 
و باید ۹۰ درصد برق کمتری مصرف کنند، شهرکهای صنعتی و 
صنایعی که زیر ۲ مگاوات مصرف برق دارند حداقل ۲ روز و به میزان 
۹۰ درصد قطعی برق خواهند داشت، ۷۰ درصد برق روشنایی معابر 
قطع شود، اینها نشان می دهد که اصلا مشخص نیست اوضاع برق 

در چه شرایطی است.
استاد دانشگاه صنعتی شریف ادامه داد: معاون هماهنگی توانیر 

به شرکت‌های توزیع اعلام کرده کل بار صنعتی شرکت‌های نیمه 
شمالی کشور را از ساعت ۱۵ به صورت صد در صدی قطع کنند، این 
بدان معناست که ما از ناترازی عبور کرده و به بحران و ابربحران رسیده 
ایم. وی با بیان اینکه اکنون صنعت کشور به کلی تعطیل شده است، 
گفت: در این شرایط وزارت نیرو قاتل صنعت شده در حالی که وزیر 
نیرو باید یک شخص با شهامت و برنامه ریز باشد که این صفات را در 

وزیر نیرو‌ نمی‌بینم.
وی با بیان اینکه آقای علی آبادی نباید بعنوان وزیر نیرو‌ منصوب 
می‌شد، گفت: اگر لیستی شامل ۹۰ میلیون ایرانی برای انتخاب وزیر 
نیرو داشته باشیم به عقیده بنده آقای علی آبادی جز ۵ درصد آخر 
لیست است، شرایط امروز به گونه ای نیست که شخصی مانند آقای 
علی آبادی وزیر نیرو باشد. او شخصی است که فقط می تواند اسب 
زین کرده را مهار کند در حالی که آنچه اکنون در وزارت نیرو وجود 

دارد اسب لنگ است و اسب زین کرده‌ای در کار نیست.
اورعی با اشاره به عملکرد آقای علی آبادی در مپنا گفت: ابتدا اینکه 
مپنا بر پایه رانت استوار است، علی آبادی در این مجموعه بیش از آنکه 
مدیر اقتصادی باشد یک مدیر سیاسی بود و در واقع از رانت سیاسی 
استفاده می‌کرد و اجازه نمی داد رقیبی برای مپنا شکل بگیرد. هر 
جایی فضای اقتصادی به این شکل باشد که یک شرکت بیش از 
حد  بزرگ شود غیرممکن است اجازه دهد دیگر شرکت‌ها در بخش 

خصوصی رشد کرده و توان رقابت داشته باشند.
این کارشناس حوزه انرژی با بیان اینکه مپنا در حوزه تجدیدپذیر 
نیز نمره منفی دارد، اظهار داشت: آقای علی آبادی زمانی که در مپنا 
حضور داشت یک شرکت ورشکسته اوکراینی را خریداری کرد که 

دانش فنی دریافت کند ‌و توربین  بادی ۲.۵ مگاواتی بسازد اما تا به 
امروز هرچه توربین تولید شده غیر مپنا هیچ شرکتی حاضر به خرید 
نشده است و‌ مپنا مجبور شده در کهک و زابل شرکت تجدیدپذیر راه 
اندازی کند و نیروگاه نصب کند، آن زمان مپنا با وزارت صمت نامه 
نگاری کرد که ۲.۵ مگاوات نیروگاه را می سازیم و طبق قانون حمایت 
از ساخت داخل، مجوز واردات توربین بادی داده نشود. وزارت صنایع 

نیز با فشار مپنا به این خواست تن در داد.
رییس انجمن بادی کشور گفت: آن زمان بنده از وزارت صمت 
خواستم فضای رقابتی ایجاد کند که انحصار ایجاد نشود همین 
درخواست را در شورای رقابت نیز مطرح کردم اما پاسخ دادند که 
باید شکایت کنید و کاری نکردند بعبارت دیگر اگر مپنا در حوزه 
تجدیدپذیر اقدامی انجام نمی داد اوضاع این صنعت بسیار بهتر بود. در 
حوزه احداث نیروگاه حرارتی هم رقیب ندارد، کجای دنیا یک شرکت 
به این ابعاد تاسیس می شود که خودروی برقی، شارژر خودروی برقی 

و هر آنچه مربوط به برق است در انحصار خود گرفته باشد.
وی خاطرنشان کرد: آقای علی آبادی در مپنا و هم صمت و‌ وزارت 

نیرو مدیر سیاسی بوده و وزیری نیست که ایجاد تحول کند.
اورعی گفت: بنده از دو دهه قبل اعلام کردم که اوضاع برق به 
سمت ناترازی می رود اما کسی توجه نکرد از دو سال قبل عنوان 
کردم که قطعی برق به تابستان ختم نمی شود اما کسی توجه نکرد.

وی تاکید کرد: ما به سمتی می رویم که روز به روز کسری برق 
بیشتر می شود و در این شرایط ما اولویت را به بخش خانگی داده و 
صنعت را متوقف کرده‌ایم در نتیجه تولید ناخالص داخلی کاهش 

یافته و اقتصاد کوچکتر می‌شود و مردم هر روز فقیرتر می شوند. 

»اورعی « با تاکید بر اینکه»علی آبادی« نباید وزیر می‌شد:

مقصر اصلی شرایط کنونی وزارت نیرو است

گفت وگو

بحران کسری گاز اکنون در شرایطی برای ایران رخ می‌دهد 
که تولید برق هسته‌ای، خورشیدی و بادی ایران نیز در سال‌های 
اخیر هیچ رشدی در کشور نداشته و مجموع سهم نیروگاه‌های 
تجدیدپذیر و هسته‌ای از تولید برق ایران تنها ۲ درصد است. این 
در حالی است که در مقام مقایسه امارات متحده عربی بدون درگیر 
شدن با جامعه جهانی و تحریم‌ها، سال گذشته ۵ برابر ایران تولید 
برق هسته‌ای داشت. این کشور همچنین هفت برابر ایران تولید برق 

از منابع تجدیدپذیر دارد.
به گزارش اقتصاد24، زمستان سخت برای اروپا نرسید، اما برای 
ایران پیش از رسیدن به زمستان، سختی هایش رسید. پیش از آن 
که شب یلدا برسد و به نقطه آغاز تاریکی زمستان برسیم، یکی از 
عجیب‌ترین دوران‌های کمبود سوخت و گاز و گازوئیل و حتی 
مازوت برای صنایع و نیروگاه‌های کشور رسید؛ بحرانی که حالا 
به تعطیلی پیاپی ادارات در سرتاسر کشور منجر شده و برگزاری 
کلاس‌های درس مدارس را چنان دوران شاد به فضای مجازی 
برده و در یک اقدام شاید بسیار کم سابقه حتی تعطیلی بانک‌های 

کشور را در پی داشته است. آنان که روزگاری سرمست و سرخوش، 
تحریم‌های ویرانگر را کاغذپاره خواندند و گفتند نعمت است حالا، 
اما بی صدا و بی بصیرت پنهان شده‌اند و در وضعیت پیش آمده که اثر 

ردپایشان روشن است هیچ نمی‌گویند.
»ورود غول نفتی آمریکا به میدان گازی قطر با ایران«، »توافق 
۳۲ ساله شرکت فرانسوی و قطر برای تسریع توسعه میدان گازی 
مشترک با ایران«، »غول انرژی ایتالیا برای تسریع برداشت از میدان 
گازی مشترک ایران و قطر به همتای فرانسوی خود پیوست«، این 
تیتر‌ها تعدادی از خبر‌های مربوط به گسترش و توسعه میدان گازی 
مشترک میان ایران و قطر تنها در تیر ماه سال ۱۴۰۱ است. در 
تیرماه سال ۱۴۰۱ و تنها در ۱۰ روز، قطر با ۴ شرکت بزرگ در حوزه 
اکتشاف نفت و گاز در جهان قرارداد بسته و شرکت‌های انی )ایتالیا(، 
توتال )فرانسه( و کونوکو فیلیپس )آمریکا( در حالی با قطر قرارداد 
همکاری امضا کرد و به پروژه توسعه میدان مشترک میدان پارس 
جنوبی )گنبدشمالی قطر( که میان ایران و قطر مشترک است، 
پیوست و در مرداد همان سال ۱۴۰۱ ، قطری‌ها با یکی از بزرگ‌ترین 

شرکت‌های جهان در حوزه نفت و گاز و انرژی یعنی اکسون‌موبیل 
آمریکا نیز قرارداد بستند.

به این ترتیب در حالی که ایران در زیر فشار کمرشکن تحریم‌ها 
هر روز را به سختی و با مشقت طی می‌کرد، قطر در کمتر از یک 
ماه ۵ قرارداد با ۵ ابرشرکت حوزه استخراج نفت و گاز برای توسعه 
میادینش بست و البته در ایران همچنان برخی بر طبل عدم سازش، 

عدم مذاکره و تحریم نعمت است، می‌کوبیدند و می‌کوبند. 
البته کارشناسان همواره تحریم، عدم مدیریت و سیاست‌های 
اشتباه حکومت را عامل اصلی افزایش ناترازی انرژی می‌دانند و 
همیشه این پرسش را مطرح می‌کنند که چگونه است جمهوری 
اسلامی با توجه به ذخایر گازی عظیم با ناترازی گاز مواجه می‌شود و 

یا اینکه به جای رفع تحریم چرا همیشه به فکر دور زدن آن هستند؟ 
پاسخ آن به بحران جدی عدم سرمایه گذاری و عدم حضور 

شرکت‌های بین المللی در ایران باز می‌گردد.
نتیجه مجموع شرایط گفته شده حالا این است که ایران با داشتن 
دومین ذخایر گاز جهان بعد از روسیه؛ دچار معضل کسری گاز شده 
و این معضل بیش از آن که به موج کنونی سرما مرتبط باشد، حاصل 
ناکارآمدی و سوءمدیریت، هدر رفت شدید گاز به دلیل فرسودگی 
تجهیزات، عدم توسعه میادین گازی و کمبود سرمایه‌گذاری به دلیل 

انزوای جهانی است.
در واقع ایران به عنوان مالک دومین ذخایر گازی جهان در چنان 
شرایط بحرانی قرار گرفته که حالا کشور را تعطیل می‌کند و پایداری 
شبکه گاز کشور شاید به بند مویی بسته است. در همین حال باید 
توجه داشت که گزارش‌ها از ایران حاکی از افت شدید گازدهی به 
صنایع و نیروگاه‌های برقی به خاطر کسری شدید گاز در زمستان 
است و دستکم آمار‌های سال‌های اخیر نشان می‌دهد که این افت 

شدید، ضربه چشمگیری به صنایع عمده کشور زده است.
حال، اما بعد از قطع‌های مکرر گاز و برق صنایع کشور، بحران 
پیش روی توسعه و تولید، نوب به شهروندان در بخش خانگی 
رسیده تا آنان نیز شاهد باشند که اخطار‌های داده شده در همه یک 
دهه گذشته پیش چشمانشان جان می‌گیرد و حق زندگی طبیعی 

را از آنان سلب خواهد کرد.

زمستان سخت ایران چگونه فرا رسید؟

رد پای تحریم خواهان در فاجعه گازی امروز ایران

گزارش

عباس آرگون در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: در این تعطیلی‌های بدون 

برنامه‌ریزی مشخص کشور به خصوص 
بانک‌ها، فرصت کار گرفته می‌شود و 
بر فعالیت و کسب‌وکارها تاثیر منفی 
می‌گذارد. بسیاری از افراد ، چه برای 

وصول و چه برای پرداخت، تعهد و چک 
دارند و برای آن برنامه‌ریزی کرده‌اند و 

این تعطیلی‌ها به آنها آسیب می‌زند

عضو هیات رئیسه اتاق بازرگانی تهران: 
صنعت آسیب جدی از ناترازی انرژی 
می‌بیند و این آسیب فقط منحصر به 

صنعت نیست و در ادامه به خانوار سرایت 
می‌کند، وقتی کارخانه‌ای نتواند در نقطه 
سود و سربه‌سر باشد و زیان کند، قطعا بر 
حقوق کارمند تاثیر می‌گذارد و این ضرر 
در زندگی خانوارها جاری می‌شود. اگر با 

این شرایط ادامه دهیم، عملا بخشی از 
کارخانه‌ها نمی‌توانند نیروی کار خود را 

حفظ کنند و به سمت تعدیل می‌روند

واقعیت امر اینست که آیا به این بنگاه‌ها 
که برق نمی‌دهند و نمی‌توانند تولید کنند، 

هنگام دریافت مالیات ارفاق می‌شود؟ 
آیا مالیات آنها را نه حتی کمتر بلکه دیرتر 

می‌گیرند؟ آیا برای هزینه بیمه‌ی آنها 
ارفاق می‌شود؟ چنین نیست و بنگاه‌ها 

سر موعد باید هزینه‌های بیمه، مالیات و 
اقساط را پرداخت کنند اما از کدام محل 

درآمدی باید این هزینه‌ها را جبران کنند؟


